

Hétfői Napló

Keddi kiadás

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egy évre 1000, fél évre 500, negyed évre 250 K

POLITIKAI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: VIII., RÖK SZILÁRD-U. 3., TELEFON JÓZSEF 8-96

Zsidóellenes tüntetést terveztek vasárnap a hetedik kerületben

A rendőrség idejében közbelépett — A titkos szervezet húsz tagja a rendőrségen — Két nap óta folynak a kihallgatások

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Hétfőre virradó éjszaka zsidó ellenes verekezés készült Budapestben, azonban a rendőrség emberei már előre értesültek a dolgról és a zsidó ellenes tüntetést még idejében megelőzték. Egy fiatalemberből szervezett társaság hetekkel ezelőtt készülődött a zajos éjszakai tüntetésre, amelyet a zsidó husvét első napján akartak végrehajtani.

A főkapitányságon már hetekkel ezelőtt bizalmas nyomozást indítottak egy jól szervezett társaság ellen, amely zavargást készített elő Budapestben.

A társaság tagjai többsége helyen tartották összejöveteleiket, ahol részletesen kidolgozták a tervüket és beszervezték embereiket. A detektívek azonban minden egyes lépésüket figyelemmel kísérték és a vizsgálat eredményeiről jelentéseket tettek a főkapitányság vezetőségének.

A zavargásra készülő titkos szervezet ellen lefolytatott nyomozásról egész aktasomag készült, amit állítólag illetékes helyen bemutatnak.

A rendőrség ennek az eredményeképpen kapta azt az utasítást, hogy az

ucca rendjére kettőzött figyelemmel kell ügyelni és minden olyan megmozdulást, ami forradalmi jelenségnek tekinthető, már csirájában és erőlyesen el kell folytani.

Eközben történtek a március 11–15-iki tüntetések, majd a szocialdemokrata munkásság egy részének tüntető felvonulása. A rendőrség mindkét esetben erőlyesen lépett közbe és sikerült is a zavarásoknak még idejében elejét venni.

Azóta erős rendőri készültségek érkáltak a fővárosban. A főkapitányságon, a kerületi kapitányságon nagyszámú rendőrelégénység volt állandóan permanenciában. A rendőrszemekben is megfelelő számú legénységet vontak össze. Az uccákon lovasrendőrök és kerékpáros rendőrök ügyeltek fel a rendre. Az erős rendőri készültséget naponként fokozatosan csökkentették, azonban a rendőrség mindenre felkészülve várta az eseményeket.

Szombaton ismét olyan hírek érkezik a rendőrségre, amelyek a zavargást tervező titkos társaság készülődéséről szólnak. A főkapitányság politikai osztályának a detektívjei további akcióba léptek és rövidesen megállapították, hogy a tüntetést vasárnap éjszakra tervezik és egyidőben a Király, Rombach és Dohány uccában kezdenék meg.

A detektívek és rendőrök a jelzett uccákban vasárnap este elgyűltek a járőrelok közé és figyel-

ték az embereket. Este kilenc óra tájban feltűnt nekik, hogy

fiatalemberök ötös csoportokban mutatkoznak az uccákon és egymásra várva sétáltak fel s alá.

Ilyen ötös csoportok egyszerre több oldalról tüntek fel, mire a detektívek igazolásra szólították fel őket. Ugyanekkor

valamennyinél gumibotokat és revolvereket találtak.

A fiatalembereket felszólították, hogy kövessék a rendőrség embereit a főkapitányságra, amire azok szöknélkül engedelmessétek.

Éjszaka tizenegy óráig újabb és újabb csoportok jelentek a Király, Dob és Rombach uccák különböző részein. A korábbi időben megjelent társakat azonban legnagyobb meglepetésükre nem találták ott és helyettük a rendőrség embereivel találkoztak.

Közülük többen gyanút fogtak és ezért idejében eltávoztak. Így mindössze

húsz fiatalember került a rendőrségre, akiket vasárnap éjszaka a főkapitányságon tartottak.

Hétfőn délelőtt kezdték meg a kihallgatásokat és a vezetőket André-

ha Károly főkapitányhelyettes elé vették. Az előállított fiatalemberök természetesen tagadták, hogy a többnyire zsidók által lakott utcákban rendezendő szándékkal sétáltak volna.

A rendőrségnek mindenesetre gyanús, hogy revolverekkel és botokkal följegyvezett fiatalemberök miatt sétáltak ötös csoportokban éppen a Dob uccában és a Rombach uccában és ha csupán békés szándékaik voltak, miért vonultak fel természetesen este kilenctől éjszaka tizenegy óráig.

A fiatalemberök védekezését természetesen nem fogadták el a rendőrségen és

egyelőre valamennyit őrizetben tartják.

A nyomozás érdekében vált szükségessé a további fogvatartásuk, mert valószínű, hogy a titkos társaság többi tagjait, az értelmi szerzőket és a társaság titkos célját és tervét is sikerülni fog kideríteni.

A rendőrségen egyként még pozitív formában nem tudják, hogy mi lett volna a végcélja a fiatalemberök vasárnap éjszakai doboceai demonstrációjának, a vizsgálatot éppen ezért a szükséghez és a lehető leghéghelyre képest erőlyesen folytatják.

Gömbösék helyzetét a 9-ki pártértekezleten tisztázzák

A pénzügyminiszter mérsékelt bankjegy szaporításra határozta el magát — A szerdai drágasági bizottsági ülésen az ellenzék a vasuti tarifaemelési szövé teszi

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A husvét kettős ünnepnapja átmenetileg nyugalmat és szélesedést teremtett a politika hullámzó vizein. Ha esakorba akarnék könni a vezető politikuskok ünnepi elkkkeit és nyilatkozatait, nyugodtan meg lehetne állapítani, hogy alig különböznek a szokásos ünnepi megnyilatkozásoktól. Két nyilatkozat jelenleg legjobban a helyzetet, az egyik Rössay Károlyé, amelyben kiemelten kritikával állapítja meg, hogy az ellenzék szölvöz, harera képtelen, legfölképpen azért, mert az ellenzék nagyrésze nem is akarja komolyan a harcot.

A másik Wild József egységspárti képviselő nyílt levele Gömbös Gyulához — ez a levél viszont a kormánypárton tapaszalható súlyos ellentétre vet éles világosságot. Wild József gróf Bethlen miniszterelnök bizalmas embere és beavatottak szerint

Wild József levele nyílt hadüzenet a szélsőbb frakciónak, amely most már nyílt porondra tereli a harcot a kormány és Gömbösök között.

A kormányhoz közel álló képviselök azt mondják, hogy

ez az arany középút és a túlzó jobboldal háborúja.

amelyből a kormány mögött álló liberális színészeti csoport kerül ki győztesen. A kormány el van szölvöz arra, hogy a helyzetet most véglegesen tisztázni fogja. Erre vezetőhök vissza azok a bizalmas megbeszélések, amelyeket a miniszterelnök Heinrich Ferencel és Zichy Jánossal folytatott s amelyekről úgy tudjuk, hogy a kormánytöbbségnek adott pillanatban való biztosítása, illetve pótlása a céljuk.

A döntő összecsapás április 9-én lesz az egységés párt értekezleten.

Jeltek vannak ugyan arra, hogy Gömbösök és Eckhardték idöközben talárosdt fájva teljesen visszahúzódnak, de ha ez nem következne be, úgy a 9-iki pártértekezleten Bethlen hívei maguk vetik fel a bizalmi kérdést. Ezek a szándékok tényleg, de hogy ezeknek valóra válnása esetén a parlamenti erőviszonyok mennyiben változnak meg,

arra vonatkozólag jóslásokba nem lehet bocsátkozni.

A 9-iki hétfői pártértekezlet előtt a politikának érdekes eseménye lesz a drágasági bizottság szerdai ülése,

amelyen már Vázsonyi Vilmos is résztvesz, amennyiben kedden hazakerkik külföldi tartózkodásáról. A népjóléti miniszter lakástügyi rendeleto szerepel a drágasági bizottság ülésén elsősorban, de

éppen olyan fontosságot tulajdonítanak a vasúti tarifaemelés kérdésének, amelyért ugyancsak a drágasági bizottság ülésén akarja felelősségre vonni az ellenzék a kereskedelmi kormányt.

A drágasági bizottság minden ellenzéki tagja felvonul és ezért valószínű, hogy az értekezlet csüörtökire is átúlylik.

Pénzügyi körökben nagy megelégedéssel beszélnek arról, hogy

Kállay pénzügyminiszter a bankjegy szaporítását határozta el.

Hangsúlyozzák hogy ez a bankjegyszaporítás nem jelenti a mértéknélküli inflációt, mindössze azt a differenciát akarja kiegyenlíteni a pénzügyminiszter, amely a 0.17-es és a 0.11-es koronáröfolyam között keletkezett s következménye a pénzsökke volt. Meg kell említenünk, hogy a pénzügyminiszter politikájával a kormánypárt többsége egyetért, mégis változatlanul tartja magát az a hír, hogy nemcsak a

átadja tárcáját Walko Lajosnak, akinek utóda viszont Heinrich Ferenc lenne.

Ezeket a híreket kormányhoz közel álló politikusok lanszórozták, — céljuk azonban egyelőre ügylétszik nem több, minthogy ezzel a szélső jobboldal felé Damokles kardjaképpen helyezze kilátásba a kormány még balrább való kanyarodását.

Seipel Rómában

Seipel kancellár szombaton Monte Casinoba utazott, ahol az apát fogadta és kísérelével együtt mint a kolostor vendége vasárnap délig időzött. Reggel a kancellár Szent Benedek sirján szent misét mondott, majd az apátás mikinesek és kezártgrófjteményének megtekintése után délben visszautazott Rómába.

A délután folyamán Seipel fölkereste a Maria doll' Anima német nemzeti intézeteit és itt meglátogatta a beteg Brenner apátot és Hudal kardjút. Ezután a kancellár az osztrák vatikáni követésen Marchetti Salvaggió érsek, a Vatikán volt bécsi nunciának látogatását fogadta.

Este fél nyolc órakor a pápa 6 szentös Seipel megánkihalgatáson fogadta, amely egy óránál tovább tartott. A kancellár ezután hosszabb látogatást tett Gasparri bíborok-államtikáránál. A Vatikánban való érkezőkor Monsignore Caecilia Dominioni, papai főkamara fogadta a kancellárt, akit ezután a pápa magánlakosztályába kísért.

Seipel kihallgatása után bemutatta a Szentatjának Pastor osztrák vatikáni követet, Peter osztályfőnököt, Wimmer osztálytanácsost és Schwandt irodalagszáfőt. A bíborok-államtikárral folytatott megbeszélésen résztvett Pastor követ is. Az államtikár a tanácskozástán a kancellár kíséretének többi tagjait is fogadta.

Apponyi a katolicizmus katasztrófájának mondja a trianoni békét

A főváros katolikus szervezetei husvét másodnapján tiltakozás gyűlést tartottak a megszállott területeken élő katolikusok üldözése ügyében.

Az elhangzott beszédek alapján Kőrödy-Katona János határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben felhívják a sérelmekre az egész keresztény művelt világ figyelmét és kívánják a nagyhatalmaktól egy bizottság kiküldését, a melyben a Szentek delegátusa is helyet foglaljon.

Az utolsó szónok Apponyi Albert gróf volt, a ki mindenekelőtt kiemelte, hogy teljes joggal követelhetjük az elszakított részek magyar kisebbségét és katholicusait ért sérelmek jóvátevéletét, mikor fölünk az utolsó betűig is követelik a szerződések betartását. A felsorolt adatok bizonyítják, hogy a trianoni béke, nemcsak a magyar nemzetnek, hanem a katholicizmusnak is katasztrófája. A tisztán politikai tényezőktől segítséget gyorsan nem várhatunk, hanem a társadalmi agitáció eszközét is igénybe kell vennünk és akkor segíthetünk elnyomott testvéreinken.

Repülőgépekről elloptak két dinamomotort

- A Hétfői Napló tudósítójától -

Az elmúlt hét szombatján az állami repülőtelep székesfehérvári telepén két új repülőgépről érthetően módon eltűnt két legújabb típusú dinamomotor. Az esetet még aznap észrevették és a székesfehérvári rendőrség táviratilag értesítette a lopásról a budapesti főkapitányra, mert valószínűnek tartotta, hogy a tettesek az értékes dinamomotorokat a fővárosban próbálják értékesíteni.

Egyben bejelentették, hogy a géppel együtt eltűnt két műszaki munkás is, akik valószínűleg Budapest felé vették székesfehérvárat. A főkapitányra a távirat vétele után nyomban megkezdtek a nyomozást.

A detektívek munkája hamarosan eredményel is járt, mert a két megszállott munkást sikerült kézrekeríteni és velük együtt az eltűnt motorokat is. A dinamomotorokat visszazárazták székesfehérvárra, a két munkást pedig letartóztatták.

Sajd be szép ez a Pest, Istenem be szép, benne milyen gondos, elővigyázó a nép, hogy magát fertőzéstől biztosan megóvja, Lysoformot használ apraja és nagyja.

További letartóztatásokat indítványoz az ügyészség a Kommerzialbankügyében

600 millióra becsüli a bank kárát Az ügyészség vizsgálati indítványa

- A Hétfői Napló tudósítójától -

A Wiener Kommerzial Bank letartóztatott igazgatói ügyében Boronkay István dr., az ügy referens ügyésze tegnap terjesztette elő részletesen megokolt vizsgálati indítványát.

Az ügyészség indítványozza, hogy a Pénzületi Központ által kirendelt két bírósági bank- és könyvszakértő hitelesen állapítsa meg, hogy a bank volt és jelenleg is még alkalmazásban álló tisztviselői közül

kik mozdítottak elő és kik könynyitették meg a fogva lévő gyanúsítottak bűncselekményét.

Nyilatkozniok kell a könyvszakértőknek, hogy a bank igazgatói mikor és milyen mennyiségben vásároltak hivatalos kurzuson felül valutákat vagy értékpapirokat és hivatalos kurzuson alul adtak-e el ezekből. A hivatalos kurzus keretén belül milyen esetekben vettek a legalacsonyabb kurzuson és adtak el értékeket a legmagasabb kurzusárakon? Milyen esetekben vettek magasabb vagy alacsonyabb áron a megengedettnél értékeket. Az ügyészség kéri annak megállapítását is, hogy

a vádlottak teljesen pénz nélkül, tehát a sértett Wiener Kommerzial Bank pénzén és annak veszélyére játszottak a tőzsdén.

Az ügyészi indítvány megokolása elmondja, hogy a beterveztett könyvszakértői vélemény szerint az eddigi vizsgálat 64 millió korona kárt konstatált, de miután a könyvek legnagyobb részének átvizsgálása még hátra van,

a valószínű kárt 600 millió koronára értékeli a szakértők.

Indítványozza az ügyészség, hogy a vizsgálóbíró rendelje el Barón Ottó, Pogány Miklós és Márkus Sándor ellen a vizsgálati fogságot, egyben

több új letartóztatást is indítványoz

s a vizsgálatot hűlten kezelés és család büntete címén kéri lefolytatni. Vásárhelyi Béla dr. ítéletbíró, vizsgálóbíró kedden fog érdemben dönteni az ügyészi indítvány tárgyában.

A mai nap folyamán Lúdas Nándor és Barón Bruno védői terjedelmes beadványt nyújtottak be a vizsgálóbíróhoz, amelyben pontról-pontra és hivatalos tőzsdéi árfolyamlapokkal igazoltan megáfolyják azt a vádat, hogy védenek bármely bűncselekményben is részese volnának és kéri a bűnügyi zárlat sürgős feloldását. A kérvények tárgyában csak később fog határozni a vizsgálóbíró.

TŐZSDE

Végh Károly, a tőzsde elnöke a koszpénzről és a tőzsde elleni támadásról

Azon alkalomból, hogy a tőzsde memorandummal fordult a kormányhoz a koszpénz-ügyben, Végh Károly, a tőzsde elnöke a következő nyilatkozatot tette:

- A tőzsdetanács a koszpénz kérdésében megalkotta a maga véleményét és ezt hivatalos formában a kormány elé juttatta. A memorandum tartalmáról általánosságban annyit mondhatok, hogy

a koszpénz rendszere ellen semmiféle állami beavatkozást nem tartunk célszerűnek és helyénvalónak.

A koszpénz rendszere minden értéköszen feltalálható. Nincsen a világon olyan tőzsde, melyen ne ismerék a koszpénz alakjában való gyors lejárta létezőmülyleteket. A leromlott valutái országokban a koszpénz mindenütt szokatlan magasságot ért el. Láttuk ezt Ausztriában, Németországban, Lengyelországban, ahol a koszpénzek kamatai időnként magasabbak, mint amilyenek nálunk már feltűnést keltenek. Mikor ezekben az országokban a valuta némileg stabilizálódott, a koszpénzek lényegesen leesáltak. Bécsben 1-1½ százalékra ment le a koszpénz kamata.

Sohal se jutott eszébe az államnak, hogy hatóságilag próbálja a koszpénz szabályozni.

Amint minden gazdasági kérdésben, tehát itt is, a beavatkozás súlyos gazdasági veszedelemet rejt magában.

A tőzsde ellen intézett támadásokra vonatkozólag a következőképpen nyilatkozott:

- A gabona mostani emelkedése elsősorban valótlan sajnálatos romlásnak és másodszorban annak a tartózkodásnak tulajdonítható, melyet a termelők az eladás körül tapasztaltak. Ugyanis a termelői eladás csak akkor és olyan mértékben határozó elmaguk, amikor és amilyen mértékben pénzre van szükségük, hogy gazdasági szükségletüket kielégíthessék. A kereskedői részről való spekuláció teljesen kizártnak tekinthető. Eltekintve a korlátozó állami intézkedésektől, (árubalmazás, árdrgítás és más

zaklatás.) a mai pénzüke mellett a kereskedő nincs abban a helyzetben, hogy a spekulációs vételhez szükséges anyagi eszközöket előteremtthesse.

- Mindezek figyelembevételével szükséges és kívánatos volna, ha az a józban felfogás jutna már egyszer érvényre, hogy a tőzsdének se a magas, se az alacsony árszint alakulása körül nincsen semmi érdeke és hogy a tőzsde az árat nem csinálja, hanem csak regisztrálja.

Az ünnepek alatt

a bankközi forgalom mondhatni teljesen szünetelt, úgy hogy még névleges árfolyamok sem kerültek felszínre. A hangulat ennek ellenére pénzkörökben igen optimisztikus és általában biztosra veszik, hogy a tőzsde az elkövetkező héten eszkomptálni fogja a korona árfolyamában beállott eszökkenést és a régóta várt és természetes hossz már a legközelebbi tőzsdénapon megindul.

HUSVÉT UTÁN KEZDIK AZ ÁLLAMJEGYNYOMDA ÉPÍTÉSÉT. Ertesülésünk szerint az Államjegynyomda Ra. most perfektuálta a televáltól ülést az állammal. A telekért a Rt. 80 millió koronát fizet le a napokban s így már áprilisban az építkezést meg is kezdi. Ugy halljuk, hogy az építész egyelőre 80 millió koronát iránzóztak elő. - Megirtuk annak idején, hogy a megalakult Állami Jegynyomda Rt.-gal történt megegyezés szerint addig, amíg az üzem meg nem kezdik, a 100 és 50 koronások a részvénytársaság gépeivel Budapestben, az Államnyomdában fogják előállítani. Illetékes helyről úgy értesülünk, hogy a gyártáshoz szükséges gépek egyrésze, négy darab, már meg is érkezett Budapestre, a még szükséges három darab gépet is már rövidesen szállítják. Az ideiglenes üzem azonban ennek ellenére, mint halljuk, technika okokból, csak a nyár folyamán kezd meg.

Grenadinok Ruhakelmék

Klein Antal

VI, Király ucca 53.

Dászónárak Selymek



Brilliansokat gyöngyök, régiségeket bárkinél drágábban vesz Székely Erni Király ucca 51. sz. Telefon: József: 105-35. (Teréz-templommal szemben)

Zspons, lecsúsztam!

A nagy gondal előkészített karácsonyi képvisáram a rossz gazdasági viszonyok folytán nem sikerült. Felhalmozott anyagomat nagy % kedvezményei eladom. Eredeti művészi felajánlástól teljesen keretevze már 1800 koronától vásárolhatók.

Solymosind! Kossuth Lajos ucca 8, II. 4. Telefon: 78-72

Tessék felmászni!

Belvárosi selyemvásár

Budapest IV, Ferenciek tere 4. Mindig a legolcsóbb!

Antik órák

régiségek nagy választékban Jambor, IX, Üllői út 3. Calvin tér mellett. Yessék, adatait és csárdiát! Antik órák szakszerű javítása

CIRKUS

Városliget

Naponta este 7/8 órakor eszik szombat, vasár- és ünnepnap d.n. 4/4. BREITBART vasárnap és a nagy műsor

Brillians gyöngy, arany és fizekek

Minden hirdetés árát többet fizet Országos Eszkerház, Rákóczi u. 17, Uránia bank

Nemzeti Royal Orfeum

Minden este fél 8-kor a nagyszabású képraffi variációk és Magyar Erzi vendégfellépéssel ARANYMADÁR Harmath-Zerkovits operettje

Rózsá-Hana

1923. ápr. 5-én este 8-kor a régi képváltozóházban 10 menet, 4 uncaid keztyük, kemény bandzsok Ezenkívül még két n e m z e t k ö z i m e r k ö z e s!

Magyar-Olasz Bank Rt.

Elfogad kamatozásra pénztárjegy ellenében legalább 6 hónapra kötött betéteket buza-értékben és mezőgazdaság célokra ugyan-csak búzártekben nyújt hiteleket

Részletes felvilágosítások nyerhetők a bankszékházban Budapest V, Nádor-ucca 16



PALMA

KAUCSUK SAROK ruganyos, tartós, elegáns. Csak Palma védjeggyel valódi!

HIREK

Kita

Herczog a japán császárság sógora, autómobilserengetésénél elcsúszott, autómobilserengetésénél elcsúszott, autómobilserengetésénél elcsúszott.

Két magyar asszony... A csehek által megszállt Csehszlovákia közönségében a kölcsönös bizalom megszűnését jelentette. A magyar asszonyok három zászlóval jelentek meg: egy fehérrel, egy sárgával és egy zölddel. Mikor a cseh káplán azt beszédté akart mondani Kincsés Mária és Kossiek Mária kérést a káplánt, hogy magyar beszédet mondjon.

Öngyilkos főhadnagy. Vasárnap éjjel 10 órakor Újpesten Váradi Miklós 27 éves ezredvezénylőt főhadnagyként Vasvári Pál-utca 40. szám alatti lakásában Browning-pisztollyal mellbeoltta magát. Az ügyesti mentők haldoikolva szállították a gróf Károlyi-kórházba.

Részeg sofőr. Frihák Ferenc 31 éves sofőr vasárnap este Újpesten ittias állapotban kocsijával a járdára hajtott fel. Tárnok Elemér éjjeli őrt figyelmeztette a sofőrt, mire az botjával az éjjeli őrt többször fejbövegette. A veresédes rendőr érkezett a helyszínre, aki a részeg sofőrt előlítottatta a kapitányra, ahol előzetes letartóztatásba helyezték.

Karbidrobbanás. Koffler Alajos 55 éves pék Újpesten, az Árpád út 30. szám alatti műhelyében egy karbidlámpát akart meggyújtani. A karbid felrobbant és Koffler Alajos arcon súlyos égést szenvedett. Az ügyesti mentők a gróf Károlyi-kórházba szállították.

Mérgezés. Újpesten a Vasut 44. számú ház egyik lakásában vasárnap éjszaka mérgezési tünetek között rosszul lett Miklós Józsefnek 24 éves háztartásbéli nő és kis fia, Miklós József. A kihívott mentők mindketőjüket a gróf Károlyi-kórházba szállították.

Öngyilkosságok. Józsa Eszter 33 éves háztartásbéli alkalmazott hűsvét vasárnapján reggel Rákóczi út 63. szám alatti szolgálati helyén a gázszerviz nyitva hagyta. Súlyos gázmérgezés következtében meghalt. Az Anyagföldi utca 3. számú házban Spántzberger János 40 éves szabó ölöval mellbeszurta magát. A mentők súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították.

Veresédek. Vasárnap éjjel az 53-as rendőrszobrára hívták ki a mentőket, ahol Janosovics Ferenc és Mazolits Ferenc kocsiokat reszesítettek első sorokban. A két kocsiat veresédek között szurkálták meg és az őrszobára vitték be őket. A mentők mindketőjüket a kúntolai dologkórházba szállították.

Nyilatkozat

Joghurcoltatásom során mindenki tisztában volt azzal, hogy az elemem be nyújtott feljelentés nem a bírói ítélkezés számára, hanem mellékelők érdekében történt. Máris nagy elégtételt nyújtott számomra a zsarolás alapján való vádizgatás eljövete és a törvényes határozata, mely azonnali szabadsághoz jogosított meg. Ezzel a világgal előttem az ellenem felhozott tudatos vádizgatások koholt voltak kintudatom, a mai napon magam kértém önmagam ellen a bírói vizsgálat lefolytatását.

Tomola Frigyes, tervező építész és építési vállalkozó, Újpest.

Az essení események

Páris, április 1.

(Havas.) A Temps jelenti Essenből: A Krupp-művek négy igazgatóját letartóztatták, mert azzal a paranccsal, hogy a francia osztag megérkezésekor szólaltassák meg a gőzszírnákat, a munkásoknak alkalmat adtak a gyülekezésre. A Havas-ügynökség a Krupp-műveken történt eseményekkel kapcsolatban jelenti, hogy az igazgatósági épületből tegnap reggel 6 órakor röpédulákat osztottak szét, amelyben a munkásokat erőszakoskodásokra hívták fel.

Berlin, április 2.

Az essení események alkalmából Ebert birodalmi elnök Krupp von Bohlennek és a Krupp-gyár üzemi tanácsának táviratot küldött.

Ebben megdöbbenést fejez ki azon a borzalmas vérfürdőről, amelyet a francia militarizmus békes és védelem munkások között véghez vitt. Egyáltalán beszámolt résztvevő tolmácsolta a tömeggyűlések áldozatait családijának és a szegényeket büntetett alkalmával megsejtülték. Cuno birodalmi kancellár táviratban pedig rámutatott arra, hogy a francia katonák nem állottak gépfegyvereket olyan munkások ellen fordítani, akik nem tettek egyebet, mint hogy békesen, fenyegetések nélkül tiltakoztak a munkahelyükre való erőszakos benyomulással. Gonosz frivólitással pusztították el nagy számú német embernek egészségét, oly lakosság közepébe, amely az idegen szoldatséka mindent provokálással szemben példátlan ünnemmel tanusított. Az emberiség érzése mindenütt fel fog lázadni e szörnyű gonosztevő ellen.

Színház

A még mindig szmokingban járó színházi habitué nagyon erőltette magát ezen a héten, mert jóbarátai már úgy kezdték beszélni vele, mint Indig Pistá II. Intim Pistá I-gyel. „Hát Rátkay hová szerződtek? kérdezték tőle és „hát Király hová nem szerződtek?” és „a Renaissance-t ki megy el?” és „az Újotól, sajnos, ki nem megy el?” és ő minderre a kérdésre nem tudott felelni. Mert Mr. Smoking érterüleseit a direktoroktól veszi, meg a színészeketől, nem pedig a Színházi Kis Benfentesektől és így nem volt tudomása azokról a rajmódjára kevergő hírekről, amelyek elszóródásokról és visszakerülősekről szóltak.

De minthogy mégis habitué, hát nyakába kerítette a várost, bekkantott minden színházba, benézett a Fészekbe és megtudta, hogy a sok szenzáció helyesreállt, alig fog valami megtörténni. A hírek csak az óhajok szelid megnyilvánulási formái voltak, a megvalósulás magja nélkül.

Rendszerint azt mondják valamire, — mondta Mr. Smoking, — ami csak terv, de megvalósulása bizonytalan, hogy csak papíron van meg. Ezeknek a szerződéseknak viszont az a bajuk, hogy éppen — papíron sincsenek meg.

A Végállomás

premier-plakátját már kint vannak az utcán és Mr. Smoking, bönkszive őket, azt a felfedezést tette, hogy a plakátban, amelyen majd ötven név szerepel, hiányzik az Ilosvay Rózi neve, akiről pedig tudvalevő volt, hogy a darab második főszerepét fogja játszani. Mr. Smoking utána járt a dolognak, de pozitívumot nem sikerült megtudnia. Egyesek arról sutognak, hogy néhány próba után Bárdos direktor adta oda a szerepet Gárdonyi Vilvának, akiről felfedezte, hogy a színház egyik leghatékosabb tagja, mások viszont úgy tudják, hogy Ilosvay mondott le a szereplésről, mert nem az övé volt a főszerep, holott ő eddig csak egy vezető szerepet kapott a Renaissance-nál, míg Szronyi már kettőt.

Blaža Luža

kedves ünnepeltetésben részesült ma. Az újságró és színészek előadestélyén Polgár Géza kollégának Blaža Luža még kiadatlan emlékeit olvastat fel és a közönség ezt az alkalmat meleg, spontán tüntetésre használta fel a jelen volt nagyszámú mellett. Blaža Luža meghatóan, könnyekkel szemében köszönte meg az ünneplést. Nagy sikere volt az estélyen Paulay Erzi szavalatának, Kiss Ferencnek, Walter Rózsának, Relle Pálnak és Vulpesnek.

A Városi Színház e heti gazdag műsorában kedden Hoffmann meséit, szerdán a Cigánybárót, csütörtökön a gör-

diska nagysikerű operettét, pénteken a Trubadur, szombaton a Faustot és vasárnap a Tükör némajátékot adja elő a Parasztszínház együtt. Vasárnap délután a Bolond Istók van műsoron. Az esti előadások pontban féljólékok kezdenek.

A Végállomás jövő hetének eseménye az Ur szelőlénnek szombati bemutatója lesz. A bemutatóig a műsort a Székely Herceggel Ferenc vigjátéka dominálja, amely az Ur szelőléjjel váltakozva fogja betölteni a járátkendőt. Egy est, a szerdai, jut az Elektrónak, amelyet jövő vasárnap délután is játszanak. Hűsvét vasárnapján délután az Ocskay brigádost, hétfőn délután a Becsület-t adják.

Csontos Gyula mint villamoskezelvezető, színész pályájának egyik legzsenesebb és legviridimabb alakítását nyújtja majd Szentes Béla új vigjátékában, a Végállomás-ban. Gáspár Péter szabadságtéri házimester és villamoskezelvezető új még A gasztor lány Fräulein Mariójánál is népszerűbb kedvence lesz a pesti színházi közönségnek. De épp oly hálás szerepeket jutnak a Renaissance-Színház udjónagjának Sinonyi Mária (a nyomdászlanynak lett szép, fiatal házimesternő), Bárczy Ernő (Tivadar ur, a Mine Lulu cég főszabása) és Harányi Rozsá (egy nagy újságnagyda főpótása). Külön érdekessége a szereposztásnak Mészáros Giza vendégszereplése.

A kitűnő művész egy a saját kreatívólátó mámoros divatművészónál alakít, utólréhetetlen humorral. A Végállomás több mint ötven szereplője van. Az első felvonás nagy nyomdauvárnán, rikakosok, nyomdászlanynok és munkások tarka milliójében indul a cselekmény. A második felvonás egy ötelemeletes lipótvárosi ház házimesterlakásában, a harmadik pedig Budapest legelőkelőbb divatszalonjában játszódik. Az eseményszámba menő díszleteket Márkus László tervezte. A Végállomást, mely kétségtelenül legviridimabb és legértékesebb műve Szentes Bélának, Bárdos Artur igazgató rendezte.

A Királyi Színház jövő heti műsorán minden este a kivételes sikerű Kálmán Imre operett „A bajadér” szerepel. Jövő vasárnap délután ismét „János vitéz” kerül színpadra 8 órakor mérsékelt helyárrakkal.

A Fővárosi Operettszínház jövő hetét is a szezon nagy operettsikere, a Marinka, a tündöcső egyarában tölti be. A kitűnő Gilbert-operettet estéről-estére táblás ház előtt adják. Vasárnap délután a Tatarjárás ismétlik, hétfőn délután a Kis orizettel mutatják be.

A világszer híjű 25-ből. Az idei évad legnagyobb vigjátékikere Vajda Ernő „A világszer híjű” című darabja, állandóan előre eladott táblás házak mellett pénteken, április 6-án 25-ből kerül színpadra a Magyar Színházban, ahol a pompás vigjátékot kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton is megismétlik. Szombat délután a Rákosi iskola növendékei tartják visszaelőadásukat, színpadon a „Gésák” 3 órakor rendkívül mérsékelt helyárrakkal. Jövő vasárnap este Rákosi Szidi fellépésével Földes Imre mulatósos vigjátékát. „A lányom hozománya 500 millió-t” játsszák. Jövő vasárnap délután Molnár Ferenc kölcsönösűségű drámáját. „Ez is földi szerelmet” ismétlik 3 órakor rendez estí helyárrakkal.

Az útközött bemutatja. A csipke 25-ik előadás. A Belvárosi Színház jövő heti műsorának két kiemelkedő érdekessége: „Az útközött” jövő péntéki bemutatja Somlayval, Góllerttel, Bárdyval, Pártossal, Németh Julisával, és Báthory Gizával. A szereplők, az előadást szombaton vasárnap este

megismétlik. Csütörtökön Ernő Tamás poétikus három egyfelvonásosát, a „Csipkét” adják 25-ből Nádor Mihály kísérő zenéjével, a bemutató kiváló szereplőivel: Mály Geróval, Urayval, Körmenyvel, Somlárval, Kékénylonával, Németh Julisával, Tóth Bókival és T. Oláh Bókival a főszerepeket. Kedden, szerdán és jövő vasárnap délután „A kékszakáll nyolcadik felesége”-t adják.

Levendula egész héten. Szilágyi László és Lippay Gyula poétikus kedves daljátéka, a „Levendula”, amely vasárnap délután került először a Blaha Lujza-színházban is teljesen meghódította a közönséget, a jövő hét minden estélyén színpadon kerül. A darab poétikus jelenésel rendkívül nagy hatással van a színházat megtöltő közönségre, amely többször nyitástai napokban ad tetelzésének kifejezést. Jövő vasárnap délután Christinén szenzáció operettjének, a „Fi-fi”-nek lesz 207-ik előadása. A délutáni előadások 3 órakor kezdődnek és mérsékelt helyárrakkal.

A tükör. Mohácsi Jenő és Siklós Albert zenes némajátéka, mely szerdán a Városi Színházban szenzáció siker aratott, harmadszor szombaton kerül színpadra Bajor Gizával, Dabnoky Viktorral és Tarnay Gézával.

Egész Budapest az Apolló-Színház fenomenális műsoráról beszél. Három nagyvonalú szellemes bohóság adja a vilámság legutóbbi a „Probléma”, amelyet Kovács Gyula írt; egészen új hálítást, grotesk játék, amely az összes színpadi műfajokon át perszifálja a szoroni háromszöget. Nagy sikere van Hollósy Rózsának Harányi Zoltán-Losonczy Józsi operettjében: a Csallád tanácsban. Rengeteg mulat a közönség Salomon Bélán is, aki egy nagyszerű Zsóna-jelenetben, a Végimereülésben egyik legjobb alakítását hozza.

A gyilkos árc. A kekk madár, A szénapátlás című nagysikerű darabok, a „Bekötözött család ház”, az „Önképed”, „A fláné”, című tréfák és a kitűnő magánműködés minden este színpadon kerülnek a jövő héten, úgyintén jövő vasárnap délután is az Andrássy úti Színházban 3 1/2 órakor mérsékelt helyárrakkal.

Mozi

Hallatlan tetszést arat „A titkok háza” a Corvin Színházban és Royal Apollóban.

Jackie Coogan — a milliomos mostszínes Jackie Coogan kiváló személyisége a dollárok hazájában, akivel nagyon komolyan szokás foglalkozni. A nyolc éves filmművész a narancsvirágos Los Angeles paradicsomi szépségű városában lakik, nagy filmeteknél metropoliban. Garantiált jövedelme évi másfél millió dollár. Ez a rengeteg vagyon azonban éppen nem szédíti el, nincs meg benne a csodagyerekek nagypépjé. Gyerek ő szivelt-lélekek és a legnagyobb öröme — ha golyóznát a kis pajtásaival. De a filmdrengő nem sok időt hagy neki erre: egész nap dolgoznia kell. Ez a mostani filmje, amelyet az Uránia mutat be, egyike a legjobb képeknek. Ötletes, érdekes és eredeti. Az Uránia ezt a Jackie Coogan-filmet már csak rövid ideig tartja műsoron. Az előadások 5, 7 1/2, 9 1/2 és 10.10 órakor kezdődnek.

A Corvin Színházban és Royal Apollóban „A titkok háza” még csak pár napig. Előadások kezdete mindkét színházban 3, negyed 8, fél 10 órakor.

Mozgókép Othlon. Szenzáció siker aratott az egész műsor. A siker koronája azonban talán mégis Allan Nazimovának itélendő oda, aki hallatlan temperamentumával, perszóló szavéddel oly alakítását nyújt, amely egészen páratlanul áll a mozgóképművészet terén. A pálmáért vetkűzik „Az asszonyom kedvence” című nagy amerikai filmregény, amelyben kedves jelenetek, megkapó drámai fordulatokkal váltakoznak. Willy Roggers játssa az „Asszonyom kedvence”-t, viszont az említett Nazimova filmet: „A modell” bátran lehet nevezni a „főrák kedvence”-nek. Egy lehratlan hatású Sheff-burlesk, továbbá a genovai Magyar-Olasz változatú foobalmatch és a gazdag válogatottságú Angol Híradó egészíti ki a pazar műsort. Fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10.

Szessen, szessen megnézni az idény legnagyobb francia filmalkotását. „A titkok háza”. Még csak pár napig a Corvin Színházban és Royal Apollóban.

A Holikonban Nazimova és Tom Moore, Amerika hírességei lépnak fel a héten. A nagy hírmondó A modell című megkapó társadalmi dráma címszereplőjét játssa el, míg a közkeletű 23-téki színeset „Az asszonyom kedvence” című komédiában látjuk viszont.

VASÁRNAPI SPORT

Futball

Soha oly eseménytelen és vérszegény nem volt a magyar futballsport, mint most husvétel. A nemzetközi mérkőzések elmaradtak s ami némi kárpótlást nyújthatott volna, a bajnokságokról küzdő csapatok összeesését is nélkülözni kellett. Vasárnap az FTC inaszkodott a Vasasokkal, de a szövetség védekező ellenfél nem tudta maga alá gyúrni. Hétfőn pedig az MTK intézte el minden kedv és ambíció nélkül a kispusztakat s ezzel a husvétii futballsport teljesen kimerült. A VAC-Zugló-Törökös Lengyelországba rándult, a „333”-esek Grácba mentek, a többi csapat pedig a vidéket kereste fel. Husvétii hétvégén az FTC Bécsben a Hakoah csapatával mérkőzött. Az UTE pedig két hétig tartózkodik minden küzdelemtől, hogy aztán hatalmas ellenfelel, az MTK-val a győzelem biztos reményében vessese fel a harcot.

HAKOAH-FTC 2:0

A Bécsbe rándult ferencvárosi csapat küzdelemtől nem koronázta siker. Ugy látszik, az előző napi match még a magyar fluk lábában volt s a Hakoah erőteljes támadásának nem tudott ellenállani. A mérkőzés nagyfokú közönség jelenlétében folyt le s mindvégig heves és erőteljes iramú volt!

FTC-Vasas 1:1 (1:1)

A Vasasok Jellinek, Szentmiklósy, Himmél nélkül állottak fel, akiket ifjúságiak helyettesítettek. Az FTC Hegert és Wiener II. nélkülözött, akiknek távollétében a zöld-fehérek csatására így alakult: Izséplé-Tóth-Pataký-Halász-Schreiber. A match FTC támadással kezdődik, a nyolcadik percben Schreiber közeli lövést Nyerges kiűti, mire a rákövetkező lövést az egyik hátvéd közel hárítja el. A megöltél I-lest Hungler II. lövi, de a kapus bravurosan védi. Tíz perc múlva Pataký védtelenül lövést gölt eredményez.

Ezután a Vasasok erőre kapnak, a kiegyenlítésre alkalom is nyílik, de a Takács (FTC) fouljátért megöltél tizenegyet Minyo Amzel kezébe gurítja. 5 perc múlva mégis megszűnik a kiegyenlítő gól Takács (Vasas) révén. A második félidő mezőnyjátékkal telt el, amelynek első felében a Vasasok voltak fölünyben, de gyorsan összeropantak és a vezetést teljesen a ferencvárosiaknak engedték át.

MTK-KAC 1:0 (1:0)

Nem hozott se meglepetést, se csalódást. A husvétii futballnak gyenge attrakciója volt, a kispuszték szövetség védekező, lelkesen támadtak, de igyekezett sikert nem koronázta. Az MTK csatására határozottan gyenge volt. Molnár lombán és unottan játszott s tehetetlensége a közönség elégedetlenségére is kiváltotta. Kezdetben Kispst kapuja elé koncentráltott a Testgyakorlókat minden akciója, de tíz perc múlva a KAC csatására felszabadult s támadással, ha nem is voltak veszélyesek, az MTK védelmét mégis zúzóváan lekötötték. Már az ötödik percben Molnár a kapu mellé löv, három perc múlva pedig Siklós éles lövése a kapufát találja. A 10-ik percben a KAC is lövéshez jut, de a labda közvetlen a kapu sarka mellett süvít el.

Ezután a KAC is felnyomul és perccel az MTK kapuja elé kényseríti a Testgyakorlókat.

A 23-ik percben Siklós ügyes esélyre KAC kapus kirohan, a lapda Siklós lábára pattan, aki most az üresen maradt kapuba továbbítja azt.

Kispst nyomban kiegyenlítésre törekszik, két korner is ér, de Platko könnyedén elfogja lövéseit.

A játékok most ide-oda hullámlnak s a csapatok a második félidőben se tudnak újabb eredményt elérni. A mérkőzés 1-0 arányban az MTK javára dönt el, amit a kék-fehérek csak a véletlennek köszönhetnek.

Budapest Boxoló Bajnokságai

Az újlekedő magyar boxolósportnak első klubversenyét vártak a vasárnapi bajnoki mérkőzésektől. Az előmérkőzések után sikerült a Szovetságnak a Lapterjesztők versenyzőivel támadt affektúrával engedékenységrel, de főleg a jobb ügyhöz méltó belátással elismertni s így a vasárnapi döntő mér-

közésekből a Lapterjesztők versenyzőit is a biztos indulók közé sorozták. A BAK versenyén szépen szerepelt Lövig, valamint Horváth indúlása elé érdeklődéssel tekintettünk, de várakozásunkban sajnálatos csalódás ért, mivel a Lapterjesztők egyesülete nem indította versenyzőit.

Kárhogyán is áll a dolog, amikor Budapest bajnokságáról van szó, összes egyesületeink versenyzőinek be kellene nevezniük a boxolóknak ott kellene lenniük a ringben, különben hogyan várhatnák ennek a teret nehezen hódító sportnak a fejlődését?

A Lapterjesztők elmaradása ellenére is izgalmas és szép küzdelemben volt részünk s nyugodtan állíthatjuk, hogy olyan fiatal gárdánk van, amely a legsebezhetőbbek jogosít. Így például Busy (FTC) a welter-súlynak biztos, jó technikájú, gyors és élesművi bajnok s ezt a címet tegnapi formája után sokáig meg fogja tartani. Pillits Nándor pedig, az Amerikában nevelkedett nehézsúlyú boxoló, olyan klasszis, akinek fogható magyarral ringben eddig még nem láttunk. Sajnos ellenfelel másodpercek alatt végzett s így kiforrott technikájában sokáig nem gyönyörködhetünk.

A bajnokságokért folyó küzdelemnek részletes eredménye a következő:

- Légsúly: 1. Adler (III. ker.), 2. Rapenberger (III. ker.).
- Bantam: 1. Uremovics (FTC), 2. Járvorsky (III. ker.).
- Pehelysúly: 1. Bernoaltner (III. ker.), 2. Tiborzy (III. ker.).
- Könnyűsúly: 1. Eipl (III. ker.), 2. Hutterer (KAC), löletessel győzött.
- Welter-súly: 1. Busy (FTC), 2. Albert.
- Középsúly: 1. Szabó Edc, 2. Frankl (TFC), löletessel lett első.
- Középsúly: 1. Lendvay (FTC), 2. Csigany (III. ker.).
- Nehézsúly: 1. Pillits (MTK), 2. Vizi (III. ker.). Vizi a szemén súlyos sebet kapott s a küzdelemtől már az első percben feladta.

A boxversenye 53 nevezés történt, de csak 23-an indultak.

Az MTK mezsei versenye

Minden számbavethető mezsei futó részvételével folyt le az MTK vasárnapi mezsei versenye. A kilenckilométeres távolság koraolyt alapot adott a bajnokságról küzdő erők előzetes összehasonlítására. Kulesár István (MAFC) fölünyes győzelmé minden kétség fölött áll. Erősen fölledik Csibay is; Steinert már most tulzárnyalja. Melletük azonban erősen felnyomult Király Pál, valamint Grósz István. Az ifjúsági versenyzők közül Szloboda mutat jó formát. A vasárnapi eredmények a következők: Szenior-verseny: 1. Kulesár István (MAFC) 28.02 perc, 2. Csibay, 3. Steiner Pál. — Csapatversenyben: 1. MTK, 2. FTC, 3. MTE. — Az ifjúsági versenyben: 1. Szloboda (MTE), 2. Somojai (MTK), 3. Schiöter (MTE). — Csapatban: 1. MTE, 2. MTK.

Nemzetközi gyephockey verseny

A Magyar Hockey Clubnak nincsen idehaza ellenfele s így évek óta az osztrák csapatokra van utalva. A husvétii ünnepek alatt a bécsi Bevegungssportklubokkal játszott s a kétnapos nemzetközi versenyen mindkét csapatát szerepeltette. A magyar csapat kitűnő összejáratot mutatott.

Vasárnap a Magyar Hockey Club A csapatával 2:2 arányban eldöntetlenül mérkőztek az osztrákok, hétfőn azonban a B csapatot 2:0-ra verték meg.

Lósport

Alagi versenyek

ELSO NAP.

I. 1. Podesta (6:10) Takács, 2. Tündöklő (11:10) Schejbal, 1 1/2 h. Tot: 200:360. — II. 1. Hollandist (7:10) Takács, 2. Fehér háló (8:5) Gutal, 3. Möncher (2:5) Szabó L. Vaskalapos (8) Patkák, 1/2 h. Tot: 200:340. — III. 1. Rózsa (7:10) Nagy G., 2. Bien Ven (8) Szabó L., 3. Nezdör (9) Esch, Villetie II. (12) Pretzner Ramon (6) Takács, Onkel Ludw. (12) Hofbauer, Panikám (20) Biernácky, 1/2 h. nyh. Tot: 200:340, 200:240, 220 240. — IV. 1. Ergo (1 1/2) Pretzner, 2. Derek (1 1/2) Takács, 3. Tolmeim (1 1/2) Nagy G. 2 h. 1/2 h. Tot: 200:500. — V. 1. Buleány (16) Weckermann, 2. Felkő (9) Pretzner, 3. Bondy (10) Szabó L. Varga

(1 1/2) Szabó Gy., Anyukám (5) Nagy G., Mac Adam (6) Szokolai, Babuczi (20) Hofbauer, Préda (8) Biernácky, 2 1/2 h. Tot: 200:600, 200:1100, 380, 680. — VI. 1. Cserebogár (11:10) Patkák, 2. Napvilág (2 1/2) Szokolai, 3. Spiducsi (10) Gutal, (0) Baby (20) Müller, Arctim (4) Tóth B. 2 h. 1 1/2 h.

MÁSODIK NAP.

I. 1. Adoma II. (1 1/2) Szabó L., 2. Gemahl (8:10) Aitmann, 3. Csajkás (5) Patkák, Omnia vincit (12) Tóth B. holtv. 6 h. Tot: 200:280 Adoma, 140 Gemahl. — II. 1. Vonzalom (8:10) Schejbal, 2. Solanea (8:10) Takács B., 3. Mariette (6) Lipták L. 2 1/2 h. 8 h. Tot: 200:280. — III. 1. Parádés (2) Schejbal, 2. Josna (3 1/2) Sajdik, 3. Pergolesi (8) Takács, Ballerina (8) Nagy, Dorgrfriede (3 1/2) Szokolai, Fejb., 2 h. Tot: 200:340, 360. — IV. 1. Birtokos (3 1/2) Martinek, 2. Dörre boru (5) Biernácky, 3. Gay Maid (1 1/2) Takács, Negrosco (5) Szabó L., Nimfa (4) Hofbauer, Napvilág (6) Gutal, 1 1/2 h. 2 h. Tot: 200:300, 540, 380. — V. 1. Starost (1 1/2) Schejbal, 2. Permission (6) Takács, 3. Mikol (6) Polgár, Donna Magda (5) Sajdik, Csanjaha (2) Biernácky, 2 h. 1 1/2 h. Tot: 200:560, 360, 540. — VI. 1. Gyönyörű (1 1/2) Biernácky, 2. Czigány-leány (4) Vondra, 3. Nebich (4) Martinek, Csokonai (12) Lipták A., Fácán (8) Tóth B., Leonora (25) Direr, Csicserei (10) Stokár, Virgone (25) Polgár, Reintintin (18) Laper, Kereső (25) Weckermann, 1 h. 1 1/2 h.

Ügetőversenyek

I. 1. Eva lányja (3r) Cassolini, 2. Utimo (4) Irslegier, 3. Lisetta (6) Zwilling, F. m.: Czigányleány, Bajnok, Lángos, Meerkatze, Kanpurka, Könyven. Tot: 10:11, 10:11, 13, 18. — II. 1. Páncsi (2 1/2 r) Cassolini, 2. Pali (4) Zwilling, 3. Weingatsch (2 1/2) Novák. F. m.: Vidám, Erős küzdelem. Tot: 10:11, 10:12, 19. — III. 1. Lábussa (3r) Gr. Sonny, 2. Rézanyal (5) Stohmann, 3. Herakles (4) Zwilling, F. m.: Asta, Könyven. Tot: 10:11, 10:11, 20. — IV. 1. Ika (2 1/2) Cassolini, 2. Erzerum (8) Novák, 3. Trotteur (4) Irslegier, F. m.: Tilly, Diana, Adom, Bakter, Biztosan. Tot: 10:12, 10:10, 13, 10. — V. 1. Ed Luno (1 1/2) Zwilling, 2. Armonovino (5) Raymer, 3. Dora Gayton (6) Wedorn, F. m.: Eskimo, Bankár, Debizon, Jobban, Aqua viva, Bizálus (4r) Zwilling, 2. Kozár (12) Stohmann, 3. Graniosár (3) Benkő. F. m.: Pauletto, Piczikim. Könyven. Tot: 10:10, 10:13, 18.

KÖZGAZDASÁG

A Posti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület Walder Gyula alelnök elnöklése alatt megtartott rendes közgyűlése az igazgatóság minden elbörzöcsöt elfogadta, az elmúlt évre 1500 K osztály fizetését határozta el és a 2:1 arányban kibocsátandó új részvények árfolyamát illetéktelenesen 35,000 K-ban állapította meg, az előveteli jog gyakorlására pedig a f. é. április hó 3-ától 12-ig terjedő időszakot tűzte ki. Új tagokul Grüner Tivadar és Mlos György ügyívő igazgatók választották az igazgatóságba.

Hazai Bank Részvénytársaság közgyűlés az igazgatóságnak a 73.350,749.97 koronát kitevő nyereség felosztására vonatkozó indítványát elfogadta, a tartalékalap javára 8,500,000 koronát, a nyugdíjalap javára 10,000,000 koronát, a Szilárdi Odán-alap javára 1,000,000 koronát, a tisztviselők részére 3,000,000 koronát szavazott meg és elhatározta, hogy az 1922. üzleti év 28. számú osztályszevény részvényeként 250 koronával április 3-tól kezdődőleg beváltassék, míg a fennmaradó 4,674,534.35 korona a folyó üzlet-óv javára irásnék.

A „Hermes” Magyar Általános Váltódtel Rt. közli, hogy március 25-én tartott közgyűlése elhatározta az 50 millió korona alapítéknek a régi részvények névértékének 200 K-ról 500 K-ra leendő felülbővelése, valamint 250,000 darab 300 K n. é. új részvény kibocsátása által 250 millió koronára való fölemelést; az összes új részvények a régi részvényeknek ajánlatnak föl. Az előveteli jog gyakorlás határidejének, valamint az átveteli árfolyamnak megállapítására a közgyűlés az igazgatóságot hatalmazta fel.

Búza-betéték és búza-külsőbűk a Magyar-Olasz Banknál. A magyar korona ritkánk inradóása közgazdasági és társadalmi szempontból egyaránt káros az azt a helyzetet idézi elő, hogy a töképenesek kőszpenztőkjüket vásárlóké-

jének megóvása érdekében kénytelenek spekulációba bocsátkozni. Viszont ugyanez a körülmény nyomásztó pénzühri eredményez, amelynek hatásának főleg a mezőgazdasági termelők képtelenek a szükséges forgatókét hitel utján beszerezni. Ezen súlyos pénzürgalmi helyzet orvoslása érdekében a Magyar-Olasz Bank Rt. elhatározta, hogy folyó évi április 3-tól kezdődőleg legalább 6 hónapra való lekötés mellett pénztárgyek ellenében búzaértékre szóló betétek fogad el és viszont az ily betéteknek költsékre bizott tökéket mezőgazdákknak forgatóké céljaira búzaértékre szóló hitelek alakjában kihelyezi. A betévek pénzük llyelén elhelyezése mellett biztosítják tökéjük és a betéti kamat értékelandóságát, viszont a hitelviszonyok, amennyiben a nyert hitelt gazdasági befektetésekre és kiadásokra fordítják, gazdaságuk jóvedelméből kockázat nélkül teljesíthetik az értékelendő hitel visszafizetését. A Magyar-Olasz Bank Rt. (Budapest, V. Nádor-utca 16.) érdeklőkönek részletes felvilágosítást szol-gal.

Az Általános Takarékpénztár új részvényei és osztaléka. A Magyar Általános Takarékpénztár Rt. igazgatósága Kronberger Lipót udv. tan. elnökletével márc. 29-én tartotta rendes közgyűlést, amelyen Horváth Lipót dr. alelnök-vezérigazgató javaslatára elhatározták az alapítéknek 350 millió koronára való fölemelést olykép, hogy mind 5 régi részvényre 2 új részvény vehető át, az egyik 3000 korona árfolyamon, a másik ingyen és költségmentesen. A felteigyebiztosításba új tagokul beváltak dr. Bethlen Pál gróf és Biráry Lajos.

A Kühne tökéemelése. A „Kühne” Mezőgazdasági Gépgyár Rt. közryűlésén elhatározta a társaság alapítékének 27 millió koronára való fölemelést. Az új 1923 január 1-től kezdődőleg osztályjogostul részvények 3:1 arányban, 2000 korona befizetés ellenében, április 3-ától 12-ig bezárólag a Hazai Bank Rt.-nél vehetők át. Ugyanott kerül április 3-tól kezdődőleg az 1922. üzleti évi 15. számú osztályszevény 50 koronával beváltásra.

Vincola Rt. megtartotta alakuló közgyűlést a Földhitelbank üléstermében. A társaság előja a gazdák börtérmeikének értékesítése, konzervgyárak, faiskolák létesítése, szóval kortezeti, bor-és szőlőskultúra teremtése. Elnök: báró Waldott Kelemen nagybírtokos, ügyvezető társelnök: Jókay-Szilágyi Miklós, alelnökök: gróf Kegyelvi Gyula és dr. Drucker Jenő gazdasági főtanácsos, ügyészek: dr. Kovács-Nagy Sándor és dr. Kun Andor. Az igazgatóság vezérigazgatóul Kratochvíla Aurélt nevezte ki. Elhatározta, hogy rendkívüli közgyűlést hív egybe, amely az alapítékét 100 millióra emeli.

A Viktoriá Rendkímalom az április 5-ére egybehívott rendkívüli közgyűlésnek a régi részvények 500 koronás névértékének a tartalékalapból 2000 koronára való felülbővelését s az alapítéknek 200,000 darab 2000 koronás n. é. új részvény kibocsátása által 600 millió koronára való fölemelést — 150 millió tartalékalap mellett — fogja indítványozni, ugyhogy minden régi részvényre két új részvény jusson a névérték befizetés ellenében.

Termelők Bankja Rt. IV., Ferenciek tere 9. Alapítóké 40,000,000 koronára. Az intéző üzletkőrebe széleskörű földföldi érdekeltségek bevonásával minden bankzerű üzleten kívül felvette működési körébe az árúüzletet is. Az igazgatóság összetétele biztosítja azt, hogy a bank nemesek beföldőin, hanem Nyugateurópában és Amerikában is teljes mértékben érvényesíteni fogja a maga előlévő üzleti célokat.

Első Magyar Szővé- és Kőtyőgyár Rt Vác igazgatósága elhatározta az alapítéknek 90,000 darab 200 K névértékű új részvény kibocsátásával 18 millióról 36 millióra való fölemelést. Az összes új, 1923 január 1-iki osztályjogostul részvényekre a régielkek lesz elővételi joguk.

A Pestí Tőzsze husvétii számának főbb cikkei: Elvetsünk? Irtá Éber Antal. — Zürichben, ahol a magyar korona sorsáról döntenek. — Ahol a magyar bankjegyek kőszűnek. — Hogy jöjjék a magyar koronák? — Bankpszichológia, Irtá Kádár Gusztáv.

Exlikörök
„EX” likőrgyár r.t. Bpest.

Felcélós szerkesztő: Dr. ELEK HUGÓ
Kiadja: „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat